



近年来,我省逐步建立健康产业发展体系,一批重大项目即将落地

筑巢引凤 健康产业的海南新探索

■ 本报记者 马珂

优惠政策和优良环境引凤来

“最近几年,在海南进行的健康会展在不断增加,而今年增加的幅度应该是最大的。”海南省卫生计生委副巡视员曹江表示。

改变不仅仅是会展论坛的增加,“近期每天都有2至3家机构或企业来海南洽谈健康产业合作,其中包括许多

实力雄厚的投资机构。”曹江告诉记者。是什么吸引了人们将健康产业发展的目光聚焦在海南?

海南省卫生计生委主任韩英伟给出了答案:“海南具有发展医疗健康产业得天独厚的条件和环境。除了自然环境,2013年国务院批复建设博鳌乐城

国际医疗旅游先行区,赋予9条含金量极高的政策措施,使得先行区已经成为海南发展医疗健康产业的一面旗帜。”

在博鳌乐城国际医疗旅游先行区热火朝天地进行基础设施建设的同时。今年6月,海南省政府确定把医疗健康等12个领域作为我省经济发展的

重点产业,医疗健康产业首次进入海南宏观经济发展的支柱产业。

“海南具备了发展健康产业天时地利人和的优势!”中国老龄科学研究中心副主任党俊武表示。

业界资讯

省人民医院耳鼻喉科医院将免费为千例聋哑人检测

本报讯(记者马珂)近日,记者从省人民医院耳鼻喉科医院获悉,为了达到优生优育的目的,该院将免费为全省1000例聋哑人进行耳聋基因检测。

目前,由省人民医院耳鼻喉科医院副院长符徵教授牵头的耳聋基因检测遗传性耳聋课题(科技厅重点课题),正在开展免费检测耳聋基因活动。该活动可对家族中有耳聋患者(包括听力下降)人群进行筛查。项目采取抽血检测方法,2周后可报结果,结果可以帮助了解哪些聋哑人不适合结婚,哪些聋哑人适合再生育。

符徵表示,约一半聋哑人因为遗传因素致病。生育前检测耳聋基因可减少遗传性耳聋哑人出生,达到优生优育的目的。需要免费接受检测的病人可电话联系13907568411。

怎么吃也是学问 我省第二届营养师大会将在海口举行

本报海口12月23日讯(记者卓兰花)膳食营养管理是营养师的主要工作,将“营养”真正落实到厨房、餐桌与个体,是每一位营养师的工作目标。记者今天从海南御膳营养师事务所获悉,海南省第二届营养师大会将于12月26日在海口恭和苑举行。

据了解,会议将邀请国内学术领域知名人士国家司法部原部长、党组书记高昌礼,中国营养学会常务副理事长翟凤英教授等,以“中国居民营养问题及膳食指导新概念”、“投资健康回报最大”等主题进行解读,并紧密结合国内人们膳食营养管理的发展趋势,开拓膳食营养管理领域的新观念、新方法,教育营养师真正通过膳食指导改善居民饮食,预防心脑血管疾病。

早在2005年10月,劳动和社会保障部正式公布公共营养师为新职业。10年过去,中国的营养师行业所面临的问题和挑战依然严峻。目前我国的营养师专业人才普遍稀缺不足;配套的营养教育以及专业营养师的培训仍处于滞后状态等等。

据介绍,此次会议,省内外有关专家还将结合国内营养师行业的发展趋势,就“中国居民营养膳食指南”、“营养专业技术委员会”、“营养健康指导部”等专题,进行全面系统的阐述和讨论。

我国康复医师占基本人群比例约为0.4:10万

产后恢复、脑瘫中风、老年失能……在医疗服务需求日益增多的今天,我国康复医疗事业却因机构少、人才缺,亟待摆脱“营养不良”的状况。

中国康复医学会第六次全国会员代表大会暨2015年康复医学创新与发展论坛近日举行。中国康复医学会会长方国恩表示,我国每年新增60岁以上老人人口1000万,其中六七成需要康复服务。此外慢病患者、亚健康人群都需要康复治疗。然而,目前我国康复医师占基本人群比例约为0.4:10万。而据国际物理医学和康复联盟统计,欧美、日本等发达国家康复治疗师人数一般为每10万人口30人至70人。

康复医疗是以消除和减轻人的功能障碍、弥补和重建功能缺失为目的的医学学科,与脑梗塞、脑瘫、自闭症、截瘫等疾病的治疗关系密切。有调查显示,我国康复医疗门诊诊疗次从2009年的1874万人次增长到2013年的3415万人次,年均增速16%。出院人数从68万增长到166万人次,年均增速23%。康复医院占所有康复门诊诊疗次的比例从2009年仅6.7%快速增加至20.2%。2010年,我国康复医疗科仅有1万名职业医师及助理医师,2013年尽管增加到25000多名,但仍只占整体执业医师的0.9%。

国际物理医学与康复医学学会主席励建安指出,我国康复医学仍处于相对弱势的地位,面临专业技术人员数量严重不足,社会公众及其他相关临床专业对康复医学的了解程度不够等诸多问题。应从政府层面重视康复医学在医疗体系中的地位和作用,并加快康复医疗人才培养、加强质量控制,同时探索康复医疗与医养结合、分级诊疗的有机融合,满足人们日益增长的健康需求。

(据新华社电)

多维度为医疗旅游发展探路

“金叔叔,该做康复训练了。”近日,海口市人民医院旁的恭和苑健康疗养度假园区(以下简称海口“恭和苑”)内,身着护士服的员工到客房里,请出了82岁的金大爷。

金大爷是岛外人,患有多年高血压、糖尿病等疾病,因为脑中风导致右侧身体肌力不足、负重差,行走不便。他和老伴到海口恭和苑度假的第二天,康复团队就给他进行了全面的身体检

查与评估;经过多方会诊,从康复课程、营养膳食到生活照护,为老人量身制定了个性化的康复方案。

据了解,海口恭和苑自2012年3月开业以来,一直在积极探索并实践基于医养融合、康复疗养和休闲度假于一体的新新型健康养老服务模式。

韩英伟介绍,近年来,我省多维度为医疗旅游探路,涌现了一批各具特色、不

同模式的医疗健康产业项目。比如,备受关注的海口恭和苑“医养结合”养老模式;服务多位国家元首,开展中医国际医疗旅游的三亚市中医院;政府和社会投资共同举办的海南省肿瘤医院等。

据了解,为了“快、准、好”地发展健康产业,海南在全国首次将健康产业发

展职能赋予卫生计生部门。

“我们是新生儿,却肩负着重任。”

今年7月,海南省卫生计生委在全国率先成立了健康产业处,专职健康产业发

展,该处处长洪峰如是说。

“专人做专事,健康产业处的成立,使我省对于健康产业发展方向、投资内

容有了更为专业化、精细化的把控,便

于跟进项目。”曹江称,目的就是要让真

正能够面向未来的健康产业项目落

户海南。

打造独具特色的“健康海南”品牌

成为海南服务全球的医疗旅游名片。”海南海岛大健康产业研究院有关负责人说。

今年9月,我省举办了2015年博鳌乐城国际医疗旅游先行区医疗健康产业推介座谈会;11月又专门邀请了由国内外知名医疗机构和投资企业组成的

世界医疗旅游与全球健康服务资源合

作考察团来博鳌考察。

除此之外,韩国医疗健康企业团、吴阶平医学基金会等国内外医疗健康

机构纷纷来琼考察,寻求合作。

“近期博鳌将有5个大型项目开工,

2016年海南健康产业将收获更多惊喜。”曹江说。

韩英伟表示,海南省委、省政府高

度重视健康产业的发展,计划力争用10

年左右,在博鳌乐城国际医疗旅游先

行区重点发展健康管理、照护康复、医

学美容和抗衰老等项目,为游客提供

完整的医疗产业链服务,将先行区打

造成世界一流水平的医疗旅游目的地、医

疗高端人才聚集区和健康领域国际交

流平台。

防治大病“集结号”已经吹响

健康时评

当今中国正在承受这样的压力。有识之士早已断言,我国的重大疾病发展态势正处于井喷前期,如果国家层面面对重大疾病没有足够重视,不尽早拿出有效的应对措施,我们将面临灾难性的后果:国家经济社会发展将被拖住后腿,无数家庭将陷入痛苦无助的困难境地。

首先,从我国国情看,人口基数的庞大和重大疾病防治的历史欠账,使得重大疾病患病人数众多,病种庞杂,防治难度巨大。最新数据显示,全国3000万贫困家庭中,有1200万因病致贫、因病返贫。

其次,社会发展新形势对重大疾病防治提出了新的课题和挑战。人口流动日益频繁,数以亿计的农民已经或将要进入城市,医疗卫生资源的调整远远

跟不上变化的节奏;人口老龄化日益严重,我国已有60岁以上人口2.12亿,其中1.5亿患有慢性病,近4000万失能半失能;全面两孩政策实施在即,高龄产妇保健、新生儿保健、优生优育等一系列与防治重大疾病紧密相关的公共卫生问题需要应对;食品药品安全、职业危害、环境污染、极端气候等,都对重大疾病防控带来严峻挑战。

第三,我国重大疾病防治既有联动协调机制作用发挥仍不理想,尚未充分形成快速高效的合力;重大疾病综合信息监测网络有待进一步完善;针对重大疾病的预防性服务体系构建尚需进一步科学化、实用化,其中包括建立公共营养政策体系、建立农村和社区健康教育网络、对高风险人群采取早期防治措施、倡导科学健康生活方式及发挥中医

药在重大疾病防治中的作用;公共财政对重大疾病防治的投入尚欠科学和精准,使用效率不高。

应该说,重大疾病防治工作多年来已经得到党和政府的重视,先后建立了血吸虫病防治工作、精神卫生工作2个单病种部际联席会议以及结核病控制机构间协调委员会、人畜共患传染病防治合作机制等7个部门间协作机制。有资料显示,近10年来各级财政公共卫生补助资金增长11倍,其中中央财政增加41倍,我国重大疾病防治财力明显提升,重大疾病防控体系正在逐步完善。但是,即使下了大力气,花了大价钱,重大疾病防治面临的严峻形势依然没有明显好转,态势依然复杂。

重大疾病防治是事关国计民生的大课题。防治重大疾病,按照老路子,由哪一个部门单打独斗或几个部门打“局部战争”,实难收到令人满意的成效。我们期待,更广泛的社会动员,让重大疾病防治得到社会方方面面的重视;我们期待,更多的公共政策倾斜导向重大疾病防治,使其链条的每一节都能环环相扣;我们期待,更多的社会资源加入,让重大疾病防治所需的健康促进、预防、治疗、康复能更好地串联呼应;我们期待,“互联网+”时代的技术创新推动重大疾病防控机制创新,使重大疾病防治服务提供方和被提供方享受到高效和便捷……

放宽视野、站稳高度,将健康融入所有公共政策。正因为如此,建立国务院防治重大疾病工作部际联席会议制度,既是应运而生,也更令人期待。

(健康报)

日前,国务院批复同意建立防治重大疾病工作部际联席会议制度,国家卫生计生委、财政部等30个成员单位纳入其中。这是历次部际联席会议制度中成员单位最多的一次,足见重大疾病防治工作的重要、紧迫。政府建立国务院层级的部际联席会议制度,使我们对今后重大疾病的防控有了更多期待。

对个体而言,罹患重大疾病,往往意味着失去劳动能力和正常生活的能力。对家庭来说,家有重病人则意味着巨大的经济负担和难以摆脱的心理负担。

对整个社会,重大疾病人群绝对数

量和人口占比的持续增长,则意味着医疗服务体系、医疗保障、保险能力以及社会总负担均面临巨大压力。

对个体而言,